Lab 2

Nagra slides att repetera infér Lab 2
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Tvapolssatsen

Spanningskallor och stromkallor, kan beskrivas antingen med
emk-modeller eller med stromgenerator-modeller.

Detta galler varje tvapol, dvs. tva ledningar som leder ut fran ett
"generellt nat” bestaende av emker-resistorer-strémgeneratorer.
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Thévenin spanningskallemodell, och Norton strémgenerator-
modell for tvapoler.
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Rakna med tvapolssatsen

Kommer Du ihag detta rakneexempel? Det har Du nytta av
infor labben.

12 ¢ =2A,

200 H=7 =
120V

Vilket varde ska R ha for att strommen genom resistorn
ska bli 2A? Om R vore ansluten till tvapolsekvivalenten i
stallet vore problemet elementart.

Lat oss darfor anvanda tvapolssatsen som rakneknep.
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Om alla emker skulle halveras i ursprungskretsen da skulle
naturligtvis E, i tvapolsekvivalenten ocksa halveras. Om man
darfor ”vrider ner” alla emker anda till till ”0” ser man, om
man jamfor kretsarna, att tvapolsekvivalentens R, ar lika med
ursprungskretsens ersattningsresistans Rgp:
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E, = U tomgangsspanningen

120 +

120 - -

Om man inte vrider ner emkerna sa ser man att
E, = U = tomgangsspanningen:
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Nu ar det enklare att berakna resistorn
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DMM Fluke 45

Kommer Du ihdg samtidig matning av spanning och strém? Det
har Du nytta av infor labben.

William Sandqvist william@kth.se



Spanning och strom
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Spanning och strom
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Spanning och strom

Spanningsriktig méatning av R.
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Spanning och strom

Spanningsriktig méatning av R.
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Spanning och strom

Spanningsriktig méatning av R.
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DUT device under test

Du kanner till olika matmetoder fran lab 1. Hur tanker Du koppla DMM sa
att matnoggrannheten blir sa hog som mojligt? Observera att det &r
tvapolen som ar matobjektet (DUT) inte resistorn R,.
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Effektanpassning

Kommer Du ihag effektanpassningsteoremet? Det har Du nytta av

Infor labben.
P=RI1? l=—20_ = p_E. .
R +R (Ri+R) +
.. . (D
Néar har P(R,) maximum? (Enklare

R o
P = Max 7

berakningar far man om man vander pa
fragan till ”nar har 1/P minimum”).
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Maximal effekt far man om man véljer R, = R,.
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Effektanpassning

Hur stor blir den maximala effekten for toI
R =R.? o P = Mai ?
L | + +
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(R, +R,) 4.R, o

Hur stora blir forlusterna inuti tvapolen?

Om R, =R, delas effekten lika mellan inre resistansen och
lasten. Verkningsgraden blir 50% (= dalig).

Effektanpassning anvands darfor bara nar det ar nédvandigt,
tex fOr radiosandare.
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Kretselement pa grafisk form

Att kunna rita kretselementen pa grafisk form har Du nytta av infor
labben.

Resistans Emk Strémgenerator
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Med har anvanda riktnings- och polaritetsdefinitioner
tar elementen emot effekt néar U och | ar positiva.
(Emk och Stromgenerator “under laddning”)
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Tvapol med emk och resistans

U=E+R-lellerl=(U-E)R
Nar U > E blir | positiv. Kretsen tar emot effekt utifran.
Nar U < E blir | negativ. Kretsen avger effekt.
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Tvapol med emk och resistans
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Tvapol med emk och resistans
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Tvapol med emk och resistans
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Tvapol med emk och resistans
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Kretsen avger effekt.
Da ar det praktiskt att definiera strommen i motsatt
riktning.
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Olinjar resistans?

Vid laborationen mater Du pa en olinjar resistans — en diod.

En olinjar resistans som forbrukar effekt.
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En tvapol som avger effekt.
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Vad blir arbetspunkten?

T +
£ =2
OC) - Rp

En tvapol avger effekt till en olinjar resistans
som forbrukar effekt. Vad blir U och 1?
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Samma | och samma U !
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Samma | och samma U aterfinns i kurvornas skarningspunkt.
Arbetspunkten.
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